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ВСТУП 

Актуальність дослідження. У педагогічній науці проблема розуміння 

інтелекту упродовж досить тривалого часу залишається доволі гостро 

дискусійною. Розкриття інтелектуального потенціалу людей є сьогодні 

одним із найбільш актуальних завдань, проте його виконання вимагає 

насамперед уточнення змісту поняття «інтелект», оскільки теоретична 

невизначеність уявлень про його природу, структуру і механізми ускладнює 

експериментальні дослідження розвитку й функціонування інтелекту. 

Крім того, при вивченні інтелекту слід враховувати, що інтелектуальна 

сфера особистості тісно пов’язана з іншими її сферами і, насамперед, з 

емоційною, піддана її впливу. Вивчення особливостей емоційної регуляції 

діяльності, в тому числі діяльності інтелектуальної, дає підстави 

стверджувати, що емоційні чинники найбільш значимі в індивідуально-

психологічних механізмах соціальної взаємодії – вихованні, навчанні, 

спілкуванні. Тому педагогові важливо розуміти, що інтелектуальний розви-

ток дитини-дошкільника неможливий без підключення емоційних 

компонентів психіки, дані про стійкі відношення між якими, тобто емоцій-

ними та інтелектуальними характеристиками особистості, можуть бути 

використані для індивідуалізації процесів навчання. 

Теорія множинного інтелекту американського психолога Говарда 

Гарднера, що вперше була опублікована понад два десятиріччя тому в його 

книзі «Рамки розуму: теорія множинного інтелекту», розкриває один з 

можливих способів індивідуалізації освітнього процесу. Ця теорія отримала 

всесвітнє визнання як одна з найбільш новаторських теорій пізнання 

інтелекту людини. Теорія множинного інтелекту підтверджує те, з чим 

педагоги мають справу щодня: люди мислять і вчаться багатьма 

різноманітними способами. 

Говард Гарднер - американський психолог, автор класичної теорії 

множинного інтелекту, відповідно до якої людина має не єдиний, так званий 

«загальний інтелект», а низку інтелектуальних здійбностей, які складають 
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вербальний, логіко-математичний, візуальний, кінестатичний, міжособис-

тісний, внутрішньоособистісний, музичний, натуралістичний та 

екзистенціальний види інтелекту. Кожний із цих типів інтелекту має свою 

структуру, функції, мову і тому є особливим потенціалом для розвитку. 

З часу винайдення тестів на визначення ІQ педагоги розглядали інтелект 

як щось таке, з чим людина народжується, що не зазнає значних змін 

упродовж усього життя. Дослідження Г.Гарднера довели, що існують 

множинні форми прояву інтелекту, які неможливо оцінити та виміряти за 

допомогою тестів «ІQ». 

Аналіз основних досліджень і публікацій. Аналіз останніх досліджень 

і публікацій засвідчує, що проблема розуміння множинного інтелекту, як 

психологічного феномена, постійно перебуває в полі зору вчених різних 

країн (Р.Айзенк, Р.Амтхауер, А.Біне, Д.Векслер, Л.О.Венгер, Л.С. Ви-

готський, П.Я.Гальперін, Дж.Гілфорд, Ю.З.Гільбух, В.М.Дружинін, Р. Кет-

тел, Г.С. Костюк, О.М. Леонтьєв, А.Р. Лурія, С.Д. Максименко, Е.Л. Носенко, 

Ж. Піаже,       Дж. Равен,     С.Л. Рубінштейн,   М.Л. Смульсон,   Ч. Спірмен, 

Р. Стернберг, Л. Терстоун, М.О. Холодна та ін.). Проте у поглядах науковців 

на цю проблему існують величезні розбіжності, які проявляються у досить 

неоднозначному визначенні сутності, структури і функцій множинного 

інтелекту, розробці різних, досить суперечливих методологічних підходів до 

його вивчення. 

Аналіз наукової літератури свідчить, що проблема множинного 

інтелекту в навчанні рідної мови старших дошкільників досліджена 

недостатньо, що обумовило доцільність даного дослідження. 

Зважаючи на актуальність проблеми, була обрана тема дослідження: 

“Педагогічні особливості теорії множинного інтелекту в навчанні рідної 

мови старших дошкільників”. 

Об’єкт дослідження: процес навчання рідної мови старших дошкіль-

ників. 
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Предмет дослідження: педагогічні умови застосування теорії множин-

ного інтелекту в процесі навчання рідної мови старших дошкільників. 

Мета дослідження полягає у вивченні та теоретичному обґрунтуванні 

проблеми особливостей застосування теорії множинного інтелекту в процесі 

навчання рідної мови у дошкільних навчальних закладах. 

Гіпотеза дослідження: ефективне застосування теорії множинного 

інтелекту в процесі навчанні рідної мови старших дошкільників буде 

ефективним, якщо забезпечити адекватне використання поетичного слова 

відповідно до функціонування в дитячому мовленні помилок кожного з 

чинників звукової культури мовлення; комунікативно-ситуативний підхід до 

виховання звукової культури мовлення; раціональне поєднання різних видів і 

типів занять, їх емоційну насиченість; комплексне розв'язання всіх завдань 

щодо чинників звукової культури мовлення; поетапне виховання звукової 

культури мовлення (організаційно-методичний, пізнавальний, діяльнісний, 

комунікативно-творчий) у різних видах діяльності. 

Відповідно до визначеної мети нашої роботи планується розв’язати 

наступні завдання: 

- аналіз різноманітної наукової літератури з проблеми дослідження; 

- вивчення методичної документації; 

- опрацювати та систематизувати психолого-педагогічну й науково-

методичну літературу про можливості теорії множинного інтелекту в 

навчанні; 

- проаналізувати технологічні аспекти теорії множинного інтелекту; 

- теоретично обґрунтувати теоретичні проблеми розвитку лінгвістич-

ного (мовного) інтелекту; 

- охарактеризувати ефективні методи та прийоми практичного 

застосування теорії множинного інтелекту в процесі навчання рідної 

мови старших дошкільників; 

- провести сласне експериментальне дослідження з метою з’ясування 

ефективності запропонованої технології; 
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- підвести підсумки дослідження. 

Методологічну основу дослідження становлять: наукові праці педаго-

гів, методистів і психологів про закономірність множинного інтелекту 

(В.Крюкової,   Г.Левченко, М.Ділоян, Л.Харсєєва, Б.Теплова, Н.Гончарової, 

Г.Гарднера); положення філософії про значення, суспільну природу мови як 

засобу спілкування; концептуальні засади психолого-педагогічної науки про 

взаємозв’язок між мовою, мовленням і мисленням, теорією і практикою; 

теоретичні положення про мовлення як знакову діяльність, єдність 

мовленнєвого змісту та мовної форми, про взаємозумовленість чуттєвого і 

раціонального в опануванні мови, про пріоритетну роль мовлення у розвитку 

мовної особистості; законодавчі акти, концепції і Базовий компонент  

дошкільної освіти в Україні. 

Теоретичні засади дослідження ґрунтуються на працях відомих 

лінгвістів (П.І.Білоусенко, І.Р.Вихованець, М.Т.Возний, К.Г.Городенська, 

В.О.Горпинич, А.П.Грищенко, В.В.Ґрещук, Н.Ф.Клименко, І.І.Ковалик, 

В.П.Олексенко, М.Я. Плющ та ін.), психологів і психолінгвістів (М.І.Жинкін, 

І.О.Зимня, О.С.Кубрякова, О.О.Леонтьєв, О.Р.Лурія, І.О.Синиця, Т.М.Уша-

кова, О.М.Шахнарович та ін.), провідних ідеях сучасної лінгводидактики, 

зокрема, у лексико-граматичному та структурно-семантичному напрямах 

(А.Г.Арушанова, А.М.Богуш, С.Г.Дубовик, Г.І.Ніколайчук, Т.Ф.Потоцька, 

Е.А.Федеравичене та ін.), а також лінгводидактичних принципах навчання 

рідної мови на різних етапах (О.М.Біляєв, А.М.Богуш, М.С.Вашуленко, 

С.О.Караман, Л.І.Мацько,  Л.М.Паламар, М.І.Пентилюк, К.М.Плиско, 

Ф.О.Сохін, О.С.Ушакова, Л.П.Федоренко, І.М.Хом’як та ін.). У дослідженні 

прийнято психолінгвістичну концепцію О.М. Шахнаровича щодо наявності 

певного механізму, який визначається психолінгвістичним правилом, що 

формується за активної діяльності дитини в предметній і мовній дійсності. 

Центральним моментом цієї концепції є заснований на діяльності дитини 

процес узагальнення мовних явищ і формування імпліцитних (прихованих) 

правил застосування граматичних форм. Лінгвістичний аналіз (словотвірний) 
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ґрунтується на концепції О.С.Кубрякової, відповідно до якої словотвірні 

одиниці та одиниці інших рівнів мови, що забезпечують процеси номінації, 

взаємопов’язані і створення однослівної форми визначається ―смисловим 

завданням найменування‖, ―ономасіологічною спрямованістю‖. В аналізі 

мовлення дітей дошкільного віку ґрунтувалися на концепції В.В. Ґрещука 

щодо основоцентричного аспекту дослідження словотвору та на результатах 

досліджень А.Г.Арушанової, А.М.Богуш, О.М.Гвоздєва, Л.О.Калмикової, 

Г.І.Ніколайчук, Е.А.Федеравичене та ін. 

Методи дослідження. Для розв’язання визначених завдань  

використовувалися такі методи дослідження: вивчення, аналіз та 

узагальнення наукової і методичної літератури з проблеми теорії 

множинного підходу в навчанні рідної мови старших дошкільників; 

теоретичне моделювання  процесу формування  правильної звуковимови, на 

основі якого було визначено модель та етапи роботи; цілеспрямоване 

спостереження за мовленням дітей старшого дошкільного віку з метою 

з’ясування кількісного та якісного складу лексики, рівнів сформованості 

звуковимови; аналіз документації з метою виявлення стану досліджуваної 

проблеми. 

Структура  роботи. Робота складається зі вступу, двох розділів, 

чотирьох підрозділів, висновків до кожного розділу, загальних висновків,  

списку   використаних  джерел і додатків.  Повний обсяг  роботи становить  

96  сторінок. 

База дослідження. Дослідження проводилось на базі ДНЗ №1 

―Сонячний‖ м.Буча Київської області. 
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ВИСНОВКИ 
 

Аналіз різноманітної наукової літератури з проблеми дослідження, 

дозволяє зробити наступні висновки. 

Спираючись на наукові дослідження вчених, Г.Гарднер виділяє три 

визначення поняття ―інтелект‖:  

- інтелект – це своєрідна риса усіх людських істот;  

- інтелект – це якість, на основі якої люди відрізняються один від 

одного;  

- інтелект – це спосіб виконання людиною певного завдання з 

урахуванням своїх інтересів, можливостей. 

А виходячи із своїх власних спостережень і досліджень своє судження 

про загальне визначення поняття ―інтелект‖ висловив у такій формі: 

―Інтелект – це здібності розв’язувати проблеми або створювати продукти, які 

мають цінність у певній чи кількох культурах‖ [3]. 

Г. Гарднер висунув і обґрунтував теорію множинного інтелекту, тобто 

наявності у кожного індивіда різних видів інтелекту, рівень розвитку яких 

обумовлюється не тільки природними задатками, а й рівнем розвитку 

культури того суспільства, в якому живе індивід. 

Г. Гарднер виділив вісім ознак, які підтверджують наявність певного 

виду інтелекту: потенційна ізоляція окремої здатності; наявність в 

суспільстві індивідів як надзвичайно здібних до певного або кількох видів 

діяльності і розумово відсталих; наявність у людини механізмів обробки 

певної інформації; кожний індивід має свою історію розвитку певного виду 

інтелекту; здатність певних видів інтелекту проявляється досить виразно; 

наявність глибоких наукових досліджень певних видів інтелекту; підтримка з 

боку психометрії (результати психометричних експериментів); здатність 

індивіда розшифровувати певні символічні системи. Ці ознаки ним названі 

критеріями за допомогою яких можна визначати не тільки вид інтелекту, а й 

рівень його розвитку. 
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Базуючись на відкриттях в біології, антропології, психології, виділивши 

вісім можливих ознак того чи іншого виду інтелекту та спираючись на 

власну теорію множинного інтелекту Г. Гарднер виділяє сім видів інтелекту: 

лінгвістичний, логіко-математичний, музичний, просторовий, тілесно-

кінестетичний і дві форми особистісного інтелекту: внутріособистісний і 

міжособистісний, а також дає їм обґрунтовану характеристику. 

Усі сім видів інтелекту Г.Гарднер об’єднав у три групи за певними 

ознаками. 1 група – ―об’єктні‖ види інтелекту, бо вони є різновидом 

контролю (просторовий, логіко-математичний і тілесно-кінестетичний); 2 

група – ―безоб’єктні‖ види інтелекту, бо вони не обумовлені матеріальним 

світом, а залежать від структури певної мови чи музики (лінгвістичний і 

музичний). 3 група: особистісні види інтелекту, бо вони залежать від 

особистості, її ресурсів і ставлення до інших людей (внутріособистісний, 

міжособистісний). 

На основі аналізу усіх видів інтелекту виділених Г. Гарднером, нами 

встановлено, що в кожному з них певну роль відіграють емоції і від здатності 

особистості їх розпізнавати і керувати ними залежить успіх у вибраних 

людиною видах діяльності. Ці здатності можна розвивати незалежно від рівня 

розвитку певного інтелекту, бо цей розвиток відбувається за своїми 

правилами, а рівень розвитку визначається за своїми критеріями. Це означає, 

що ці здатності можна виділити в окремий вид інтелекту – емоційний 

інтелект. 

Переваги та недоліки теорії множинного інтелекту. 

Переваги теорії множинного інтелекту: 

 нове розуміння і визначення інтелекту; 

 широкі можливості розвитку здібностей учнів з різними типами 

інтелекту; 

 множинність прояву людського інтелекту в літературі, науці, музиці, 

спорті, політиці, релігії тощо; 



 74 

 демократичний характер теорії: кожен тип інтелекту має право на 

існування та розвиток.  

Недоліки: 

 «розмитість» меж трактування теорії та її застосування (наприклад, 

який взаємозв'язок понять «талант» та «інтелектуальна 

особистість»?); 

 невизначеність числа типів інтелекту (наприклад, чи можна вважати 

проявом інтелекту неординарні кулінарні здібності тощо). 
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